

学习贯彻党的十九届五中全会精神

28. 为什么要加快发展现代服务业？

《建议》提出：“加快发展现代服务业。”这是构建我国现代化经济体系、推动经济高质量发展的内在要求，也是提升我国创新力和国际竞争力的重要举措。

第一，加快发展现代服务业是产业结构调整优化的内在需要。党的十八大以来，我国服务业持续快速增长，在三次产业中已成为国民经济第一大产业。特别是“十三五”时期，我国服务业增加值从2015年的35万亿元增加到2019年的53.4万亿元，年均增速7.8%，高于国内生产总值增速1.2个百分点；服务业增加值占国内生产总值的比重已从50.8%上升到53.9%。尽管我国服务业内部存在发展不平衡的结构性矛盾，但服务业比重上升符合产业结构调整演进和城镇化发展一般规律，是产业结构调整优化的必然趋势。在我国服务业快速增长的同时，服务业就业增长也非常显著。2019年末，全国服务业就业人员达到36721万人，比2015年末增加3882万人，占全国全部就业人员比重从2015年末的42.4%上升到2019年末的47.4%，是全国三次产业中唯一实现就业人员增长的产业，已然成为我国吸纳劳动力就业的主渠道。特别是，现代服务业成为吸纳高学历人才的高地。平台经济等服务业新模式创造了新的就业岗位，提供了灵活就业方式，其产生的增量效应，在很大程度上缓解了制造业转型升级带来的就业压力。

第二，加快发展现代服务业是适应人民群众消费需求升级的内在需要。随着我国经济发展的阶段性变化，居民消费结构升级的特征十分显著，从生存型消费加快向发展型、享受型消费转变。我国居民恩格尔系数于2017年首次降至30%以下，2018年为28.4%，标志着居民生活已进入比较富裕的阶段。与此同时，我国服务消费增速明显快于商品消费。预计在“十四五”时期，养老、旅游、家政等服务业市场需求将继续保持快速增长。为了适应居民消费特别是服务消费升级的趋势，增加生活性服务业有效供给，提升服务质量，更好满足人民对美好生活的期待，迫切需要“推动生活性服务业向高品质和多样化升级，加快发展健康、养老、育幼、文化、旅游、体育、家政、物业等服务业，加强公益性、基础性服务业供给”。

第三，加快发展现代服务业还是构建新发展格局的内在需要。在“十四五”和今后更长一个时期，我国要着力推动形成以国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进的新发展格局。这是根据我国发展阶段、环境、条件变化作出的战略抉择。在这样的背景下，加快发展现代服务业特别是生产性服务业，对打通流通体系和生产环节的淤点、堵点，畅通国民经济循环至关重要。比如，物流体系“成本高、效率低”的矛盾突出就是一个淤点和堵点。2019年，我国社会物流总费用占国内生产总值的比重为14.7%，近年来虽已有所下降，但从国际比较看，仍处于较高水平。这其中虽然也有产业结构和布局的影响，但同我国物流运输体系一体化水平不高、物流网络分布不均衡有很大关系。全国各种运输方式协同融合不够、运输组织化程度不高，公铁水空多式联运、转运脱节，农村地区物流基础设施建设滞后，物流体系末端循环不畅。在新冠肺炎疫情大考中，还暴露出国际物流供应链的安全性稳定性不高、航空货运能力不足、境外物流网络布局不完善等突出短板。所以，《建议》提出：“推动生产性服务业向专业化和价值链高端延伸，推动各类市场主体参与服务供给，加快发展研发设计、现代物流、法律服务等服务业，推动现代服务业同先进制造业、现代农业深度融合，加快推进服务业数字化。”在“十四五”时期，推动研发设计、商务咨询等现代服务业与制造业融合发展，发挥其人力资本、技术、管理、销售渠道等优势，有助于提升我国制造业产业链、价值链水平，打造中国制造核心竞争力新优势。

（据《党的十九届五中全会〈建议〉学习辅导百问》）

太钢不锈冷轧厂开展“光荣在党”系列活动

本报讯（通讯员 柴巍）近日，不锈冷轧厂党委为全面学习贯彻习近平总书记“七一”重要讲话精神，深入践行新时代李双良精神，开展了“忆入党初心，过政治生日”光荣在党系列活动。

该厂首先对19个党支部进行摸底，采取“一党员一档案，一党龄一划分，一支部一汇总”的举措，对全厂六百多名党员摸排建档立卡，寻找“光荣在党5年”“光荣在党10年”“光荣在党15年”“光荣在党20年”“光荣在党25年”“光荣在党30年”“光荣在党35年”的党员，对符合条

件的党员广泛听取党员、群众对入选党员的评价，了解党员在工作中所作出的突出贡献，最终确定共为104名不同党龄的“光荣在党”的优秀党员颁发荣誉证书和学习书籍并向他们表示祝贺。受到表彰的党员激动地说道，我们每名党员的党龄虽然不同，但是我们的初心和使命是一样的。作为一名新时期的党员，要立足岗位践行自己的入党初心和使命，充分发挥出党员的先锋模范带头作用，助力我们的不锈钢事业再创辉煌。同时厂党委组织预备党员和党员代表也参

与到光荣在党系列活动，并进行座谈交流分享体会。每名党员回顾自己入党以来的心路历程，讲述在自己的入党初心以及下一步如何做强、做大、做优不锈钢作为党员的使命和担当，把“光荣在党”系列活动持续推向高潮。

该厂把开展“光荣在党”系列活动作为学习贯彻习近平总书记在建党一百年的重要讲话精神一项重要工作来抓，通过以“光荣在党”系列活动不断增强党员的荣誉感、归属感、使命感，聚力为建设中国宝武旗下不锈钢精品研发基地汇聚磅礴力量。



图片新闻

近日，太钢冷轧硅钢厂党委组织各基层党支部广大党员骨干力量，赴山西省各地红色主题教育基地开展了以“重温革命历史，传承红色基因”为主题的党日活动。广大党员进行了“重温入党誓词”、开展了经典红歌传唱、重新学习了革命先辈的感人事迹，深刻感受到了先辈们百折不挠，视死如归，奋不顾身的伟大精神。

樊凯摄

一次难忘的党史培训

通讯员 武晓娟

近日，我参加了公司党校举办的党务人员党史学习教育培训。这次培训一改往日老师单纯讲解为情景沙盘模拟，大家以一名1921年创始党员的角色，走进历史长河，重走革命历程，重现峥嵘岁月，形式非常新颖，令人印象深刻。

参与培训的学员按照中国共产党早期组织被分为6个党小组，每个党小组选举小组长，确定革命口号。在大家齐声呼喊口号的那一刻，仿佛每个人化身

为建党初期的50多名党员之一，那种为国家、为民族、为人民而奋斗的责任感油然而生。从建党到建国的28年革命历程被分为5个阶段，每个阶段均包括党史知识问答、历史背景模拟、影视资料观摩及老师专业解析等环节。大家争先恐后地答题，聚精会神地听讲，为答对每一道题而激动，为小组的每一次胜利而欢呼，配合越来越默契，在不知不觉中打造出一支具有高度纪律性、执行力、相

互支持配合的优秀团队。一天的培训结束了，大家意犹未尽。这次培训不仅使大家全面回顾了中国共产党28年的浴血奋斗历程，对其中许多历史事件有了更深的了解和认识，更是通过党史学习，使全体党务人员知史爱党、知史爱国，进一步提高了政治判断力、政治领悟力及政治执行力，做到在学习领悟中坚定理想信念，在日常工作中践行初心使命，为太钢高质量发展而不懈奋斗。